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Maaseudun Tulevaisuus on maa- ja metsätaloustuottajain äänenkannattaja. 
Se pitää maaseudun ja sen elinkeinojen puolta sekä huolehtii maaseudun 

henkisestä ja taloudellisesta hyvinvoinnista.

RAHIKAINEN

TOIMITTAJALTA

Kurjuus kurkistaa asfaltin railosta
Pyöräillen saa toisenlaisen 
näkökulman asioihin kuin  
autossa istuen.

Ensiksikin pyörän satulassa 
huomaa, etteivät lait ole aina  
kaikille samat. Useimmat 
noudattavat sääntöjä, mutta 
kuka vain voi yllättää milloin 
vain. Tämän vuoksi pienen 
kannattaa väistää suurta.

Seuraavaksi vakuuttuu, että 
mitä taitavammaksi ihminen 
tulee, sitä kyynisemmin hän 
katselee muita. Kuljetusalan 
ammattilaiset näet varmaan  
osaavat kaikki liikennesäännöt, 
mutta poimivat niistä vain  
itselleen sopivat. Pyöräilijä 
kaatuu hämmästyksestä, jos 
esimerkiksi taksi antaa tietä.

Edelleen on ilmiselvää, että 
rikkaus sokaisee ihmisen.  
Tai sitten luksusautojen  
tummennettujen lasien läpi ei 
näe kunnolla. Pääsääntöisesti 
pyöräilijän kannattaa olla sitä 
enemmän varuillaan, mitä  
hienomman auton kohtaa.

Kalliiden urheiluautojen 
ajajilla taas on niin kiire,  
etteivät he huomaa laitta­
vansa muita nielemään pölyä 
ja kuuntelemaan melusaas­
tetta.

Satulan jyskyttäessä taka-
puolta alkaa ihmetellä, onko  
Suomi oikeasti vauras maa. 
Tieverkon kunto kun peilaa 
koko yhteiskunnan tilaa.

Väyliä on rakenneltu, mutta  
varat eivät ole riittäneet  
niiden kunnossapitoon,  
etenkään syrjäseuduilla. Jos 
hallituksen kärkihankkeet  
toteutuisivat, niin montako 
euroa 600 miljoonasta  
väylille luvatuista riittäisi 
vaikkapa Vihdin Haimoon­
raitin kuoppia tasoittamaan. 
Varmempaa vaihtaa maantie­
pyörä maastomalliin.

Kaikille tekisi hyvää katsoa 
uudesta suunnasta olemassa­
oloaan, ettei tule ajaneeksi 
elämänsä läpi pienistä ikku­
noista maailmaa tiiraillen.

Erityisesti muiden asioista 
päättävien poliitikkojen, työ­
markkina- ja yritysjohtajien 
olisi tarpeen laskeutua taka­
penkeiltään pyörän satulaan. 
Tuottavuusloikka edellyttää, 
että onnistutaan luomaan  
toivoa ja uutta kasvattavan 
innostuksen ilmapiiri. Leik­
kauksilla ja pakkotyöhengellä 
ei synny kunnon tulosta.

Jos jatketaan vain ankeu­
tusta, viime perjantain mielen­
ilmaukset saavat pian jatkoa. 
Konsensukselle julkisesti  
tuhahtaneiden Alexander 
Stubbin ja Björn Wahlroosin 
kannattaisi myös miettiä,  
kaatuisiko ay-liikkeen mukana  
jotain muutakin – kuten  
yhteiskuntarauha.

Ei nykyinen hallitus ole yksin  
vastuussa Suomen lamaan­
nuksesta. Jonkun olisi pitänyt 
tehdä jo kauan sitten jotain 
valtion velkaantumiselle.

Muiden tekemiä virheitä 
pitäisi kuitenkin korjata eikä 
tehdä niiden päälle uusia.  
Ei pitäisi ottaa niiltä, joiden 
talous ei sitä kestä.

Eivät nämä säästötoimet 
meitä keskiluokkaisia kaada. 
Olisin valmis kukkaron lisä­
kiristyksiin, jos valtion velka 
saataisiin siten kuriin.

Vielä lisää kestäisin, jos  
leikkauksilla järjestyisi ansio­
mahdollisuus yhdelle työttö­
mälle ja toiselle pätkätöitä  
tekevälle aikuiselle lapselleni.  
Saman soisin kaikille nuorille,  
mutta nykyisten toimien ja 
työllisyyden välillä on aika  

löyhä ja pitkä sidos.
Ministereiden omat pienet 

nipistykset suurista palkois­
taan näyttävät pienituloisista 
vain julkisuustempulta.  
Millaisia päätöksiä hallitus  
tekisi, jos ministerit solidaari­
sesti tyytyisivät vaikka perus­
hoitajan alle 2 000 tai viljelijän  
alle 1 700 euron kuukausi­
tuloon?

JUKKA PASONEN
jukka.pasonen@mt1.fi

VIERAILIJA

Energiapolitiikka tarvitsee selkeän suunnan
Käärmeen selkäranka  
katkeaisi, jos se seuraisi  
Suomen energiapolitiikan 
kurssia viime vuosilta. Niin  
sekavaa on toiminta ollut.

Kuitenkin energiapolitiikan 
roolin tulisi korostua mitä  
hankalampiin olosuhteisiin 
mennään. Näköpiirissä ei ole 
ainakaan helpompia aikoja.

Huonompina aikoina on Suo­
messakin tehty hyviä energia­
poliittisia päätöksiä. Mitä  
parempia aikoja olemme sitten 
eläneet, sitä sekavammaksi on 
tilanne mennyt. Sodan jälkeen 
päätettiin turvata ruokaoma­
varaisuus laitoksella, joka tuot­
taa lannoitetyppeä hakkeesta, 
siis uusiutuvasta energiasta.

Tämä on ajatus, joka vasta  
nyt on nousemassa uudelleen 
keskusteluun niin Kalifornian  
luomupiireissä kuin Ruotsin 
maataloustutkijoidenkin kirjoi­
tuksissa. Molemmat ovat autuaan  
tietämättömiä siitä, että elin­
tarvikepula aikanaan synnytti 
Suomessa tällaisen ratkaisun.

Lämmön ja sähkön yhteis­
tuotanto on toinen suomalainen 
jokseenkin ainutlaatuinen pulan  
pakottama ratkaisu. Se piti mei­
dät pitkään energiatehokkuuden 
kärkimaana. Ehkä liiankin  
pitkään, koska meille on jäänyt  
luulo, että olemme jotenkin 
erinomaisia näissä asioissa.

Kolmas samansuuntainen, 
mutta jo kyseenalaisempi  
ratkaisu oli ydinvoimapolitiik­
kamme 1970-luvulla.

Siinä jouduttiin taiteilemaan 
idän ja lännen painostuksessa,  
mutta ratkaisu oli taas luokas­
saan kärkisuoritus: Loviisaan  
tilatusta neuvostolaisesta ydin­
voimasta suomalaiset insinöörit 
tekivät maailman tehokkaim­
man laitoksen. Oltiin ydin­
voimasta mitä mieltä hyvänsä, 
suoritus on enemmän kuin  
hatunnoston arvoinen.

Ruotsista tilattuun Asean 
laitokseen liittyi siihenkin  
monenlaista koplausta, esimer­
kiksi Kone Oy:n määräysvallan 
ostaminen Wallenbergeilta  
takaisin Suomeen.

Menestyksen huumassa 
energiapolitiikan johtoajatus 
tuntuu kuitenkin kadonneen.  
Olkiluotoon on rakennettu 
ydinvoimalaitosta, eikä kukaan 
vieläkään tiedä milloin laitos 
valmistuu tai mitä se maksaa.  
Fennovoiman Pyhäjoen  
hankkeeseen on jotenkin jääty 
koukkuun. Kukaan ei tiedä  
rakennetaanko sitä, vai halu­
taanko sitä ylipäänsä ollenkaan. 
Fortumin rooli Suomessa ja  
Venäjällä on epäselvä.

Kotimainen uusiutuva hake 
on korvattu tuontikivihiilellä 
suomalaisen ohjauspolitiikan 
seurauksena, tuulivoiman  
rakentaminen on loppunut  

kokonaan. Pääkaupungin  
lämpö ja sähkö tuotetaan 
enimmäkseen ydinvoimalla  
ja fossiilisilla polttoaineilla, 
kuten hiilellä ja niin edelleen.

Pitäisikö asettaa päämäärät 
ja niiden mukaiset keinot  
uudestaan? Itse ehdottaisin 
seuraavaa: päästöttömyys ja 
omavaraisuus ovat tärkeimmät 
tekijät energian tuotannossa  
ja käytössä. Niihin päästään 
säästämällä ja uusiutuvilla  
energialähteillä. Energia­
säästöjä kansantalous saakin 
energiavaltaisen teollisuuden 
vähin erin jättäessä Suomen. 
Sekin teollisuus pitäisi korvata 
jollain muulla.

Toisaalta yhteiskunta käyttää  
sähköä aina vaan enemmän. 
Lopputulemaa ei kukaan osaa 
arvioida. Kun tiedämme että 
liikenne on suurin fossiilisen 
polttoaineen syöjä, pystym­
mekö siirtymään esimerkiksi  
sähköautoihin ilman uutta 
ydinvoimaa? Olemmehan jo 
nyt sähköntuoja.

Yksi kotoinen realistinen 
ratkaisu siirtyä päästöttömään 
tai jopa entistä enemmän hiiltä 
sitovaan liikennepolttoainee­
seen on biokaasu.

Jos biokaasu tuotetaan  
nurmesta sitomalla samalla 
vaikkapa puunjalostusteolli­
suudesta saatua ylijäämähiiltä 
takaisin maaperään, voi  
autoilun hiilitase parantua  
yllättävästi. Samalla voitaisiin 
parantaa maaperän kuntoa  
siten, että päästöt vesistöihin 
vähenevät ja sadot kasvavat.

Kun EU tuntuu vaativan yhä 
suurempia nurmipinta-aloja 
Suomelta, tässä olisi yksi tapa 
hyödyntää tilanne.

Menestyksen 
huumassa 

energiapolitiikan 
johtoajatus tuntuu 
kadonneen.

ILKKA HERLIN
filosofian tohtori, 
Elävä Itämeri -säätiön 
puheenjohtaja
ilkka.herlin 
@cargotec.com

Syömällä lamaa vastaan
EU:n ja Venäjän pakotesota sekoitti reilu vuosi sitten kerralla 
Euroopan ruokamarkkinat. Maatilojen ja elintarvikejalostajien 
talous syöksyy, tuotantoa ja työpaikkoja menetetään kiihtyvällä 
tahdilla. Samaan aikaan Suomea riivaa vaikea taantuma, jonka 
torjumiseen tarjotut lääkkeet ovat karvaita niellä.

Lamaa voidaan torjua tehokkaasti varsin arkisin keinoin. 
Suomalaisen työn liiton toimitusjohtaja Tero Lausala muistuttaa 
(MT 21.9.), että kymmenen euron lisäys kotimaiseen ruokaan 
kuluttajaa kohti loisi Suomeen jopa 15 000 uutta työpaikkaa. 
Kotimaista kannattaa suosia nyt kaikessa. Syöminen on vaivaton 
ja mukavakin tapa elvyttää taloutta.

+

Metsässä versoo 
tulevaisuuden kasvu

Suomen talous on ollut taantu­
massa jo vuosia eikä käännet­
tä parempaan ole näköpiiris­
sä. Kasvun sijaan ekonomistit 

ovat reivanneet kasvuennusteitaan 
kesän jälkeen alaspäin.

Huolimatta hallituksen suunnitte­
lemista menoleikkauksista valtion vel­
kaantuminen jatkuu entisellä vauhdil­
la. EU-komission kesällä julkistaman 
arvion mukaan Suomen budjettivaje 
pysyy yli kolmessa prosentissa brut­
tokansantuotteesta ja julkisen velan 
osuus nousee yli 60 prosentin. Suo­
men talouskasvun arvioidaan olevan 
tänä vuonna EU:n toiseksi hitainta.

Pääministeri Juha Sipilän (kesk.) 
hallituksen pyrkimykset löytää Suo­
men kadonnut kilpailukyky ovat 
osoittautuneet odotettuakin hanka­
lammiksi. Yhteiskuntasopimuksesta 
ei saatu edes neuvotteluja aikaan, 
eivätkä hallituksen esityksetkään kel­
vanneet ammattiyhdistysliikkeelle.

Heikon kilpailukyvyn lisäksi on­
gelmana pidetään sitä, ettemme osaa 
tehdä sellaisia tuotteita, jotka meni­
sivät kaupaksi. Tämä pitää varmasti 
ainakin osaksi paikkansa, mutta kyse 
on laajemmasta ongelmasta.

Saksalaisen Meyerin omistuksen 
siirtyneellä Turun telakalla tilaus­
kirjat täyttyivät kesällä aina vuoteen 
2020 saakka. Miten saksalainen yritys 
pystyy myymään Suomessa valmis­
tettuja risteilijöitä meitä paremmin? 
Joka tapauksessa laivanrakentajilla 
riittää töitä vuosiksi eteenpäin.

Telakkateollisuuden ohella metsäte­
ollisuudella on meillä pitkät perinteet. 
Vielä muutama vuosi sitten näytti sil­
tä, että suomalaisella metsäteollisuu­
della on – telakoiden tapaan – takana 
loistava tulevaisuus. Paperikoneita ja 
sellutehtaita suljettiin nopeaan tahtiin 
ja tuotantoa siirrettiin ulkomaille.

Jos joku olisi tässä vaiheessa ilmoit­
tanut miljardiluokan investoinnista 
suomalaiseen metsäteollisuuteen, ei 
kukaan olisi ottanut ilmoitusta tosis­
saan. Suuria tappioita ulkomaanseik­
kailuista kärsineelle metsäteollisuu­
delle ennakoitiin hiljaista hautausta.

Moneen kertaa auringonlaskun 
alaksi leimattu metsäteollisuus on 
kuitenkin taas nostamassa Suomea 
puujaloille. Metsä Fibre rakentaa 
parhaillaan Äänekoskelle 1,2 miljardia 
euroa maksavaa biotuotetehdasta. 
Finnpulp suunnittelee Kuopioon 
maailman suurinta sellutehdasta. 
Näiden suurien investointien lisäksi 
teollisuus investoi satoja miljoonia 
euroja tehtaiden uusimiseen.

Metsäteollisuuden uuden nousun 
taustalla on maailmalla kovassa kas­
vussa oleva biotalous. Biotaloudesta 
haetaan keinoja muun muassa kasvi­
huonepäästöjen rajoittamiseen.

Suomen kannalta biotalouden 
nousu on moninkertainen ilon aihe. 
Meillä on paljon metsää sekä osaamis­
ta puun jalostuksesta. Tulevaisuuden 
biotalous tarvitsee myös uutta osaa­
mista. Perinteisten sellun, paperin ja 
sahatavaran lisäksi puusta voidaan 
valmistaa muun muassa kemikaaleja, 
biopolttoaineita ja tekstiilejä.

Suomella on kaikki mahdollisuudet 
nousta merkittäväksi biotalousmah­
diksi samaan tapaan kuin olimme 
menneinä vuosina paperin valmis­
tuksessa. Tämä ei koske pelkästään 
metsäteollisuutta, vaan uusia mahdol­
lisuuksia on avautunut myös koneita 
ja laitteita valmistavalle teollisuudelle.

Helmikuussa professorityöryhmän 
julkistaman Kasvua ja työllisyyttä 
uudella energiapolitiikalla -raportin 
mukaan energia-alalta on mahdollista 
löytää nopeasti apua Suomen talousah­
dinkoon. Professoreiden mielestä 
energiaratkaisujen kotimaisuus vaikut­
taa suoraan työllisyyteen ja kasvuun, 
vaihtotaseeseen, energiateknologian 
vientiin ja yritysten kilpailukykyyn.

Ei ole sattuma, että metsät tarjoavat 
meille mahdollisuuden uuteen nou­
suun. Kiitos hyvän metsänhoidon, 
metsien vuotuinen kasvu on reilus­
ti yli sata miljoonaa kuutiometriä. 
Metsistä hakataan tällä hetkellä noin 
65 miljoonaa kuutiota runkopuuta 
vuodessa. Luonnonvarakeskuksen 
mukaan hakkuiden määrää on mah­
dollista nostaa kestävästi 86 miljoo­
naan kuutiometriin.

Metsät ovat Suomen tärkein luon­
nonvara. Hyvin hoidettuina ne tar­
joavat työtä ja toimeentuloa myös 
tuleville sukupolville.

PÄÄKIRJOITUS

Suomi on nousemassa 
taas puujaloille.

Viimeinen juna 
Nurmekseen

Minttu Mikkonen pohtii Hel­
singin Sanomissa liikenne­
ministeri Anne Bernerin 
(kesk.) johtamaa maaseudun 
junayhteyksien karsintaa.

”On tietysti selvä poliittinen 
valinta, jos syrjäseuduilla ei 
enää haluta pitää yllä verova­
roin tuettua joukkoliikennettä.

Viime vaalikaudella opposi­
tiopuolue keskusta juhli, kun 
juuri kehäradan saanut pää­
kaupunkiseutu jätettiin ilman 
jätti-investointia Pisararataan. 
Pilkka osui omaan nilkkaan, 
sillä nyt keskustalainen liiken­
neministeri heikentää keskus­
talaisten maakuntien junalii­
kennettä.

Ratojen varsille hylätyt ase­
mat kertovat maasta, jonka syr­
jäseudut tyhjenevät palveluista 
nopeammin kuin ihmisistä. Ja 
maasta, jossa kaikista juhla- ja 
ilmastonmuutospuheista huo­
limatta valtakunnallisen raide­
liikenteen annetaan rapautua.”

Mhy:t välttivät 
jäsenkadon

Kauppalehti huomioi metsän­
omistajien laajan halun pysyä 
yhdistystensä jäseninä.

”Metsänhoitoyhdistykset 
(Mhy) ovat pitäneet yllättä­
vän hyvin jäsenistään kiinni 
(MT 21.9.). Osa metsänhoi­
toyhdistysten toiminnanjoh­
tajista pelkäsi vapaaehtoisen 
jäsenmaksun ja MTK:n jäse­
nyyden karkottavan metsän­
hoitoyhdistysten jäsenet.

Neljä viidestä metsänomis­
tajasta on jatkanut yhdistyk­
sen jäsenyyttä. Osaltaan tämä 
kertoo siitä, että metsänhoi­
toyhdistykset ovat kyenneet 
tarjoamaan jäsenistölle sellai­
sia palveluita, joista ollaan val­
miita maksamaan myös ilman 
pakkojäsenyyttä.”

Asiakas, varo 
kuumaa kahvia

Mika Laurila muistelee Uusi­
maassa, kuinka Juice Leski­
nen pelkäsi byrokratiaa.

”Juicen kanssa on helppo 
olla samaa mieltä. Byrokraat­
tisessa maailmankaikkeudessa 
asia on tosi vasta, kun se on 
standardisoitu säädöksellä, 
vahvistettu pakolla ja motivoi­
tu sakon uhalla.

Elämme maailmassa, jossa 
kuumasta kahvista pitää erik­
seen varoittaa. Kosketinsoit­
timen käyttöohjeessa lukee, 
ettei se sovellu ruuanlaittoon 
eikä remonttivälineeksi.”

Byrokratian kuhnuri, virka­
mies, voi vain levitellä käsiään: 
’Valitettavasti meillä on tällai­
set ohjeet.’”

LEHTIKATSAUS


